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   С 3 по 7 декабря 2018 г. в ГБОУ «С(К)ОШИ V вида» прошла «Неделя добра» под девизом «Добро от сердца к сердцу», в которой приняли участие все ребята нашей школы. 
В каждый из дней недели были проведены различные акции «Белая ленточка», благотворительная акция «Протяни руку другу» по сбору книг и канцелярских товаров для нуждающихся, акция добрые советы «Дерево желаний».

 Также в течение недели были проведены следующие мероприятия: смотр – конкурс стенгазет «Добро глазами детей», в котором все дети с удовольствием приняли участие, с интересом подходили читали, соотносили с разными жизненными ситуациями. 

В течении недели проводились классные часы и уроки по теме «Добро от сердца к сердцу»
 «Урок милосердия» для 3-4 классов со священником Виктором, концерт с выступлением воспитанников Дома творчества Железнодорожного района г. Улан-Удэ; выставка портретов и автобиографий инвалидов Бурятии «Через боль и отчаяние к победе», которых по праву называют героями. 

Для обучающихся 3-4 классов был организован выход в СОШ № 31, где ребята посетили уроки, музей Трудовой и Боевой славы, а также занятие кружка «Робототехника». 

В завершении «Недели добра» 6 декабря был проведен большой благотворительный концерт, в котором приняли участие наши социальные партнеры СОШ № 42 и профильный волонтерский отряд «Сила жизни», которые приподнесли благотворительную помощь в виде детских книг и тем самым пополнили школьную библиотеку, СОШ № 31, ДШИ № 4, ДДТ Октябрьского района, а также гостями нашего мероприятия стали представители кафе «Эфир», которые оказали спонсорскую помощь школе в виде детской художественной литературы. Огромную благотворительную помощь в виде одежды, обуви, канцтоваров обучающимся нашей школы оказали:
· Администрация Главы Республики Бурятия и Правительства Республики Бурятия ГКУ «Хозяйственно-транспортный комплекс» Ерко А.И.
· АО «Бурятхлебпром» 

· ПАО «Ростелеком» Бурятский филиал 
· ООО «Транзит» 
· ООО Медицинский центр «Диамед» 

· АОО Масложиркомбинат п.Онохой  ИП «Кунгуров А.Н.» 

· Улан – Удэнский Дацан на верхней Берёзовке «Хамбын Сумэ» Буддийская Традиционная Сангха России 
· ИП «Кайназарова» 
· ИП «Тыпхеева М.Б.» 
· ИП «Детская одежда» 

· ИП «Доржиева» 

· Тубанова Алёна Валерьевна

· Манзаракшеева Галина Юрьевна

· Кафе «Эфир»
· Магазин «Мир одежды и обуви»
Данное мероприятие освящено на сайте газеты «Информ Полис» https://www.infpol.ru/invalidy/ 
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